

opusdei.org

默想：12月27日圣若望宗徒（圣史）庆日

一些能帮助我们在献圣母于圣殿庆日做祈祷的反思。

2022年12月25日

耶稣所爱的门徒

天主的耐心转化了我们

像耶稣那样去爱

耶稣所爱的门徒

伯多禄和若望听到玛利亚玛达肋纳目睹的一切后，开始奔向我主的空墓。在今天福音的这段经文中，第四位圣史将自己描述为「耶稣所爱的门徒」（参阅若20：2）。为什么若望——今天庆日的圣人——是基督最喜爱的门徒？或许是因为他年纪最小，又或许是因为他最需要这份特殊的关爱。或许是因为他急躁的性格，或者仅仅是因为耶稣想要这样的他。我们可以肯定的是，圣若望深信自己是上主所喜爱的门徒。

尽管如此，我们可以说，上主对我们的爱是特别的、独一无二的。这是祂对我们的爱的奥秘之一。信仰向我们保证了这一点，但我们的内心有时却不愿相信。「圣诞节提醒我们，上主继续爱着我们每一个人。今天，他对我、对你、对我们每个人说：'我爱你，我将永远爱你；你在我眼里很珍贵。」」[1] 的确，就像圣若望一

样，「上主希望使我们每个人都成为与他建立个人友谊的门徒。要做到这一点，仅仅表面上跟随祂、听祂的意见是不够的：还必须与祂一起生活并喜欢祂。只有在非常熟悉、完全信任的温暖关系下，才有可能实现。这就是朋友之间的关系。」 [2]

天主的耐心转化了我们

若望的性格很急躁，这点耶稣在拣选他时就非常清楚。当撒玛利亚人拒绝接待耶稣时，这位被爱的门徒问祂：

「主，你愿意我们叫火自天降下，焚毁他们吗？」（参阅若20：2）还有一次，若望非常自信地告诉耶稣，他们禁止了某人驱魔，因为他没有跟从他们（参阅若9：38）。耶稣总是耐心地倾听。他一定花了不少时间与若望在一起，试图疏导他急躁又激进的情绪，并在他的内心孕育出真正仁爱的种子。「即使上主耐心地对我们心灵和历史的土壤耕耘，我们也会表现出不耐烦，想要立即判断一切：现在

或永不，现在，现在，现在。这样，我们就失去了那种'微小'但最美丽的美德：望德。」[3]

若望学习了主的教诲，因为他知道耶稣爱他。福音向我们展示了若望逐渐的改变。例如，在今天的福音中，若望在奔向耶稣的坟墓后，我们看到他克服了一些急躁情绪，因为他谦恭地等待，先让伯多禄进墓。「那时，先来到坟墓的那个门徒，也进去了，一看见就相信了。」（若20：8）在生命的最后时刻，他不厌其烦地向第一批基督徒重复福音的核心信息：「可爱的诸位，我们应该彼此相爱，因为爱是出于天主；凡有爱的，都是生于天主，也认识天主；」（若一4：7）圣热罗尼莫忆述若望的门徒在他生命的最后阶段问他为什么要经常强调这一点，圣史回答说：「因为这是主的命令，履行它是唯一必要的事情。」[4]

像耶稣那样去爱

「要彼此相爱，」圣施礼华经常强调。「我这么说是告诉你们基督教的核心：Deus caritas est（若一4：8），天主是爱。你们还记得若望吗？」然后，主业团的创办人提到，若望当时已经「老了，非常老了，尽管他一定感觉还很年轻」[5]，他提醒在场的人那时候若望所说的话：基督徒的信息可以概括为以下几句话：爱就在于此，不是我们爱了天主，而是祂爱了我们，且打发自己的儿子，为我们做赎罪祭（若一4：10）。因此，在基督徒眼中，每一个人都是上主无限慈爱的对象。

「天主藉着赐下独生子走在我们的前面。祂一次又一次地以意想不到的方式走在我前面... 祂总是回来与我们一起重新开始。然而，祂期望我们与祂一起去爱。祂爱我们，这使我们能成为与祂一起去爱的人，从而在世上打造和平。」[6] 在呼吁降下火雨焚毁撒玛利亚城后，若望讲述了耶稣和撒玛利亚妇人的场景。他是唯一提及

这场景的圣史。也许这个故事是他与主耶稣多次交谈的结果之一，上主想向他解释为什么他应该爱每一个人，就像天父爱我们一样。

最后，若望从耶稣那里接受了照顾圣母的甜蜜任务。究竟是谁照顾了谁？当然，两人都带着极大的喜悦和感恩之心完成了自己的使命。正如耶稣所希望的，通过对若望的爱，玛利亚履行了儿子最后的请求。我们可以向圣母和圣若望代祷，祈求上主将祂的爱放在我们心中，在他人身上结出丰硕的果实。

[1] 教宗方济各，2019年12月24日的讲道

[2] 教宗本笃十六世，2016年7月5日的讲道

[3] 教宗方济各，2021年2月2日的讲道

[4] 圣热罗尼莫，《迦拉达书注释》，3,6

[5] 圣施礼华，1964年3月19日家庭聚会的笔记

[6] 教宗本笃十六世，2010年12月24日的讲道

pdf | document generated
automatically from [https://opusdei.org/
zhs/article/Mo-Xiang-12Yue-27Ri-
Sheng-Ruo-Wang-Zong-Tu-Sheng-Shi-
Qing-Ri/](https://opusdei.org/zhs/article/Mo-Xiang-12Yue-27Ri-Sheng-Ruo-Wang-Zong-Tu-Sheng-Shi-Qing-Ri/) (2025年3月26日)